

1937G Corruption in Sanskrit and Prakrit Usage

ॐ
श्री गीतमंगल नामः

यैसे तो, आधुनिक शिक्षण पद्धति ही शिक्षा के ढंग से बिलकुल अतिशुद्ध है, जिससे न तो वास्तविक ज्ञान ही होता है, और न पढ़ने वालों का तेज तक (सुधार ही हो ता है)। उसमें, जैसा समाज की, खास कर संस्कृत शिक्षा-सम्बन्धी-संस्थाओं की शिक्षा प्रणाली तो इतनी बिगड़ी हुई है, कि जिससे प्रायशः अनेकों विद्वानों के तेज ही खो चुके हैं, अभी तक समाज-जैसा समाज में मुश्किल से १० विद्वान् व्युत्पन्न एवं अध्यापक प्रौढ न मिल सकेंगे। जब किलगातर १०-१० वर्ष तक संस्कृत का अभ्यास करते हुए, एवं १०-१० वर्षों से समाज शिक्षा संस्थाओं में कार्य करते हुए भी नामवादी विद्वानों के एक जटा से प्रश्न पत्र में "कति सत्यदर्शिनः" जैसी अनुश्रुतियाँ हो सकती हैं, तब समाज का ज्ञान के विषय में तो करना ही क्या है। अस्तु। ऐसी अवस्था में हमारी समाज में, खास कर दिग्गज-साम्राज्य में प्राकृत भाषा-ज्ञान का तो एक दम अभाव ही है। इस विषय की ओर न तो शिक्षा संस्थाओं का ही ध्यान आकर्षित हुआ है, और न समाज के अन्तः प्रमुख व्यक्तियों का; जो प्रति वर्ष सैकड़ों रुपये आंग्रेजी एवं संस्कृत का अध्ययन करने वाले छात्रों को छात्रवृत्तियों के रूप में दिया करते हैं। जब कि हमारे सिद्धान्त गुरु-धवल महा-धवल, गौडस्य, जित्तो कलासिद्दि प्राकृत भाषा में ही बने हुए अपनी अक्षुण्ण प्राचीनता का परिचय दे रहे हैं। यदि जिन-प्रोफेसर्स सर्वप्रथम कोटि भाषा है, तो प्राकृत ही है, यहाँ तक कि हमारे प्रातिदिन काम में आने वाली पूजन तकनी प्राकृत भाषा ही हैं।

इतना से बुरा ही तो नहीं अभी तक हमारा ध्यान प्राकृत भाषा के पढ़न-काहन की ओर नहीं गया है - जिससे, पूजन में, पाठ्यग्रन्थों में, एवं स्वाध्यायग्रन्थों में बड़ी २ अनुश्रुतियाँ दिखाने दे रही हैं। जिससे कही पर तो अध्यापक भी उजड़ जाते हैं। उदाहरण के लिए नीचे कुछ पाठ्यपुस्तक करते हैं, जिनमें हमको प्राकृत भाषा की कमी का पूर्ण अनुभव हो जाये - और भाषा विषय में शक्य हो कि नवीन योजनाओं के

(१) देव शाल्वा गुरु की संस्कृत प्राकृत पूजन की गुरुजयमाला का निरन्तर चिन्त। "जे रायशेखरममोहचिन्ता" यह पाठ लिखित या मुद्रित सब ही ढंगों-पुस्तकों में इसी ही उक्त रूप में दिखाने पड़ रहे हैं। एक बार पूर्व कण में समाज-प्रसिद्ध एक शास्त्रीजी के साथ उक्त पूजन को करते हुए उक्त पाठ को सुना तो आश्चर्य हुआ - बीच में कफ में शंका, शास्त्रीजी, उक्त उक्त पाठ का क्या अर्थ है? आश्चर्यमाया, शास्त्रीजी-चक्र में आगाह करी १० मिनट तक अगाध ज्ञान प्रयोग करते पर भी ठीक अर्थ न हो सका - हने, जो मुँहला कर बोले, हम तुम्हारे साथ तो पूजन ही न करेगे - तुम भी २ में जाते कहे करे लागते है - रत्नादि सु सुदुप देश हैले हुए

भट्ट या लो उठाकर दूसरी बेदी पर चले गए। जब समाज प्रविष्टि -
 शक्ति का पूजन के अर्थज्ञान में यह हो जाते, तो हमारी मोक्षी -
 एवं संस्कृत-प्राकृत अन्तर्निष्ठा जैन जनजातों उनका समाज ही
 समाकतने लगे। अस्तु।

पाठक, उक्त पदके अन्तर ही चिन्तारकरे - यदि तुक बन्धी की
 दृष्टि से "जे रागरोषभयमोहमित्त" इस पाठको एक माना जावे, तो यह
 अर्थ निकलता है कि "जो राग, रोष, भय, मोह से युक्त चिन्ता वाले -
 हैं" जो कि ही कर्मेन गुरु से गिन - गुणसमूह अर्थ ले जाते हैं।
 अतएव उक्त पाठ अशुद्ध है और उसके स्थान पर "जे रागरोष -
 भयमोह चिन्ता" ऐसा पाठ होना चाहिए। क्योंकि "चिन्ता" इस प्राकृत
 पदकी संस्कृत में आया "चिन्ता" इस रूप में होती है, जिससे उक्त पदका
 अर्थ ठीक बैठ जाता है कि "जे गुरु राग रोष भय मोह से रहित हैं"
 यह ले दुई प्रजन सम्बन्धी बात। अतएव पाठक ग्रन्थोंकी भी अशु-
 द्धियोंकी भी दृष्टि रक्षित कीजिए -

(२) गोमयटत्र फर्मिकांडजे बन्ध उद्यमसत्त्वाधिकारके बन्धनकारणकी
 १०५वीं गाथाका पाठ भी इसी प्रकार अशुद्ध दिखता है। जो कि अशुद्धि -
 के रूप में ही गुणचन्द्रजैन शास्त्रमाला से प्रकाशित प्रथम द्वितीय भाग
 के गोमयटत्र में, जैसिहात्त प्रकाशित श्री संज्ञा कल कला से प्रकाशित -
 गो० फर्मिकांड सी बड़ी (संस्कृत, हिन्दी वाली) टीका में, एवं अनेकों लिखित
 प्रतियों में इसी रूप में दिखता है - हम नहीं कह सकते कि एसा
 प्रसंग जमें प्राकृत भाषा का ज्ञान उठ जानेसे कितने फलित से यह पाठ -
 अशुद्ध होगा है - वह गाथा इस प्रकार है -

तिय उणवीसं वसिधत्तलं तैवणसत्तवणं च ।

इगुगु वसुविरहिय सयतिय उणवीससहिमधीससं ॥ १०५ ॥

उक्त गाथाके धर्मसाधन पाठको देखते हुए इस प्रकार अर्थ निकलता है -
 सिध्याद्विआदिकसो दूर एणस्थाने में क्रमसे ३, १९, ४६, ४३, ५३, ५७,
 ६१, ६२, ९८, एवं ३, १९ सहित १२० अथवा ३ सहित, १९ सहित, और २० -
 सहित १०० अर्थात् १०३, ११९, व १२० का प्रकृतियों का अर्थ है।
 उक्त लोगोंकी प्रकृतियों उक्त पाठकी दृष्टि से निकलने वाले अर्थ अशुद्ध
 हैं। क्योंकि संस्कृत टीकाकारकी के शक्यवशो न, हीन हिन्दी टीका
 कारकी १०० वें उदाहरणों ने इस प्रकार अर्थ निकाला है - कि सिध्याद्वि
 आदि मोदत गुणस्थानोंके क्रमसे ३, १९, ४६, ४३, ५३, ५७, ६१, ६२, ९८,
 १०३, एवं ११९ तीनों जगह और १२० प्रकृतियोंका अर्थ होता है।
 और वास्तव में वही गुणस्थान सम्बन्धी, बन्ध संख्या और
 बन्धव्युत्पत्ति संख्याको देखते हुए यही अर्थ ठीक बैठता है।

